



## Z prac Prezydium Zarządu Głównego

W dniu 30 sierpnia br. Prezydium Zarządu Głównego odbyło swoje pierwsze pozjazdowe posiedzenie, poświęcone omówieniu i ustaleniu szeregu węzłowych zagadnień dla pracy nowego Zarządu i jego aparatu wykonawczego.

Prezydium dokonało podziału pracy w swoim gronie, powierzając poszczególnym członkom, niezależnie od zadań wynikających z ich statutowych funkcji, następujące zagadnienia:

- Sprawy związane z reprezentacją, koordynacją działalności, polityką i kontaktami z zagranicznymi Towarzystwami — Prezesowi gen. **B. Bednarzowi**
- Sprawy organizacyjne — V-Prezesowi **J. Przeździeckiemu**
- Zagadnienia turystyki kwalifikowanej z wyłączeniem spraw turystyki narciarskiej, górskiej i GOPR-u V-Prezesowi **L. Dobruckiemu**
- Zagadnienia gospodarki i obsługi ruchu turystycznego, wczasów oraz sprawy inwestycji, remontów i doposażenia — V-Prezesowi **F. Gołębiowskiemu**, przy współudziale czł. Prezydium **Wl. Stendery**
- Zagadnienia propagandy i wydawnictw — Sekretarzowi **Z. Wróblewskiemu**
- Zagadnienia finansowe — Skarbnikowi — **J. Nowakowi**
- Zagadnienia turystyki masowej, współpracy ze Związkami Zawodowymi i organizacjami masowymi, sprawy Kół Zakładowych — czł. Prezydium **Wl. Wilczkowi**
- Zagadnienia problemowo-krajoznawcze — czł. Prezydium **F. Kanclerzowi**

- Zagadnienia młodzieżowe i Autostopu — czł. Prezydium **Wl. Wilczkowi** i **Z. Wróblewskiemu**
- Zagadnienia szkolenia i przewodników — czł. Prezydium **Wl. Stenderze**
- Zagadnienia turystyki górskiej i narciarskiej oraz GOPR — czł. Prezydium **A. Prosałowskiemu**.

Ponadto Prezydium postanowiło zwrócić się do członków Zarządu Głównego o podjęcie się opieki nad działalnością poszczególnych Okręgów PTTK.

Jednym z głównych tematów posiedzenia było ustalenie planu pracy Prezydium do końca br. Plan ten zasadniczo służy realizacji

uchwał i zaleceń IV WZD i zawiera m. in. takie pozycje, jak:

- program X-lecia PTTK
- wytyczne w sprawie zasad i form rozwoju Kół Zakładowych PTTK
- program, zasady i plan szkoleń na rok 1961
- sprawy przewodnickie PTTK
- plan sieci terytorialnej Oddziałów
- wytyczne w sprawie nadawania osobowości prawnej Oddziałom Międzyuczelnianym PTTK
- programy, zasady i plan imprez na rok 1961

oraz szereg tematów dotyczących gospodarki i inwestycji PTTK.

Prezydium rozpatrzyło projekt zasad organizacji gospodarczej PTTK, akceptując kierunki prac w tym zakresie, w szczególności zalecając ściśle stosowanie się do uchwał Zjazdu, przestrzeganie warunków decentralizacji, ściślejsze związanie struktury gospodarczej ze statutową siecią organizacyjną Towarzystwa, przy uwzględnieniu konieczności odciążenia aktywu społecznego instancji PTTK od codziennego zajmowania się sprawami gospodarki.

Dla usprawnienia pracy aparatu wykonawczego Zarządu Głównego PTTK oraz dla pełnego zabezpieczenia realizacji uchwał władz centralnych Towarzystwa — Prezydium podjęło decyzję o reorganizacji Biura ZG oraz dokonało odpowiednich zmian personalnych.

Uznając za konieczne ściślejsze współdziałanie z Komisjami ZG — Prezydium postanowiło odbywać dodatkowe (poza planowe) posiedzenia poświęcone sprawom Komisji, z udziałem Prezydium Komisji.

### List od Komitetu Grunwaldzkiego

Spółeczny Komitet Obchodu 550 Rocznicy Bitwy Grunwaldzkiej nadesłał namismo treści następującej:

Olsztyn, dnia 17 lipca 1960 r.

Do

Zarządu Głównego PTTK w Warszawie

Wyrażamy uznanie za wkład pracy w związku z uroczystościami 550 rocznicy bitwy pod Grunwaldem.

Przewodniczący WK FJN

(→) Cz. Sadowski

I Sekretarz KW PZPR

(→) St. Tomaszewski

Przewodniczący Komitetu Grunwaldzkiego

(→) J. Małewski

Przewodniczący WRN

(→) M. Gołowicz

# Wydawnictwa

## „50 LAT PTK — PTTK W LUBLINIE“

W styczniu br. odbyły się w Lublinie uroczystości jubileuszowe, związane z 50-leciem działalności miejscowych organizacji: niegdyś PTK i obecnie — PTTK. Wydana potem jednodniówka odznacza się b. starannie opracowaną i wykonaną szatą graficzną (projektował okładkę Krzysztof Kurzątkowski) oraz treścią o wartości nieprzemijającej. Będzie obok opisu uroczystości jubileuszowych, referatu dra Stefana Wojciechowskiego pt.: „Rys historyczny działalności Lubelskiego Oddziału Towarzystwa w okresie 50-lecia“ i innych wystąpień o charakterze wspomnieniowo-historycznym (tekst opracowali: Henryk Gawarecki i Waldemar Jezierski). znajdziemy tutaj zestawienie bibliograficzne (w opracowaniu Działu Informacyjno-bibliograficznego Wojewódzkiej i Miejskiej Biblioteki Publicznej im. H. Łopacińskiego w Lublinie) pn. „Lubliniana w „Ziemi“ w latach 1910—1950“.

## JANTAROWE SZLAKI“

Pod tym ładnym tytułem ukazuje się od trzech lat (wydano już 20 numerów) biuletyn turystyczny Wybrzeża Gdańskiego, wydawany przez Zarząd Oddziału PTTK „Trójmiasto“ przy współudziale Zarządu Okręgu PTTK i WKKFIT w Gdańsku. Redaguje zespół Gdańskiego Klubu Krajoznawczego PTTK „Radunia“ w składzie: Roman Bar, Zofia Linowska, Czesław Skonka (kierownik zespołu), mgr W. Ślubowski, Wiesław Ring, mgr E. Rozenkranz, mgr Z. Zukowski. (Adres redakcji: Sopot, Pl. Konstytucji 3 Maja 12, tel. 512-68).

O ile wydawnictwo Kolegów od Cegielskiego ma charakter dziennika, „Jantarowe Szlaki“, jak na miesięcznik tego typu przystało, dają na swych 24 stronach i artykuły obszerniejsze — treści krajoznawczej bądź historycznej. Dział Krajoznawczy, Kronika Turystyczna, Problemy i Dyskusje — oto stałe działy wydawnictwa. Miesięcznik jest żywo redagowany, podejmuje tematykę aktualną (300-lecie pokoju oliwskiego w numerze majowym, „Dni Malborka“ w numerze czerwowym), przynosi interesujące zdjęcia na okładce. Treść jego wzbogaca naszą wiedzę o sprawach i ludziach Wybrzeża.

## „Z PLECAKIEM PRZEZ ZIEMIĘ MAZURSKĄ“

Z okazji I Ogólnopolskiego Zjazdu Studentów, który odbył się w lipcu br., została wydana staraniem ZSP, TRZZ i PTTK jednodniówka pod tym tytułem. Znaleźliśmy w niej bogaty materiał,

dotyczący współpracy między miastami: Lublin i Elk, wiadomości o Elku — niegdyś i teraz, wspomnienie o wybitnym ludowym poecie mazurskim Michale Kajce, szczegółowy opis sześciu tras „żlazowych“ (dodatkową atrakcją dla uczestników Zjazdu była możliwość wzięcia udziału w kilku konkursach z licznymi nagrodami). Jednodniówkę opracowali: Jerzy Cywońnik, Waclaw Piecyk, Lucyna Pióro, Jerzy Wojciechowski.

## IMPREZY

### ZŁOT TURYSTÓW DO POŁCZYNA

Zarząd Oddziału PTTK w Świdwinie (woj. koszalińskie) organizuje na zakończenie letniego sezonu turystycznego II Jesienny Złot do Połczyna-Zdroju. Złot ma na celu m. in. spopularyzowanie mniej znanych szlaków Szwajcarii Połczyńskiej i Pojezierza Drawskiego. Złot odbędzie się w dniach 7—9 października br. i zakończy wielką manifestacją turystów w znanym pomorskim uzdrowisku — Połczynie. Atrakcyjne trasy prowadzą przez najpiękniejsze okolice Ziemi Koszalińskiej i są dostępne dla turystów pieszych, kolarzy, motorowców. Informacji udziela i zgłoszenia przyjmuje Zarząd Oddziału PTTK w Świdwinie. Skrytka pocztowa nr 29 — tylko do dnia 20 września br.

## „SZKOLENIE ŻEGLARSKIE“

Pod tym tytułem ukazał się niezwykle wartościowy podręcznik, opracowany przez S. i A. Wolffów (Wyd. „Sport i Turystyka“). Wydawnictwo ułatwiające wykształcenie żeglarskiego i sternika jachtowego nie jest sprzedawane w księgarniach — nabyć je można jedynie w Komisji Turystyki Żeglarskiej ZG PTTK, w cenie 10.— zł za egzemplarz.

### RAJD W „BIESZCZADACH SUDECKICH“

Oddział Wrocławski PTTK organizuje V Rajd w Górach Białskich — „Bieszczadach Sudeckich“, w dniach 7—9 października br. Zakończenie Rajdu — w Bielicach, w dniu 8.X. br. tego serca Gór Białskich poprowadzą turystów: sześć tras trzydniowych zagospodarowanych, jedna trasa półtora-dniowa zagospodarowana i trasy dowolne — piesze i górskie niezagospodarowane. Trasy prowadzą przez Góry Białskie, grupę Śnieżnika, Puszcze Jaworową. Zgłoszenia wraz z wpisowym 25.— zł od osoby przyjmuje do 25 września br. Oddział PTTK we Wrocławiu, ul. Świdnicka 26, tel. 83-31. Dodajmy, że Góry Białskie są najbardziej atrakcyjną, najmniej znaną i najbliższą partią Sudetów.

## Konkursy fotograficzne

Komisja Turystyki Pieszej ZG PTTK ogłosiła Konkurs na najlepsze zdjęcia z zakresu turystyki pieszej (przebywanie szlaków pieszych, zwiedzanie zabytków, obozowietwo, udział w imprezach turystyki pieszej nizinnej itp.). Format zdjęć 13x18 cm. Nagrody I — 800 zł, II — 500 zł, III — 300 zł. Zdjęcia opatrzone godłami i opisami (miejscowość, data, rodzaj imprezy itd.) należy przysyłać do dnia 30.XI br. do Sekretariatu Komisji Turystyki Pieszej ZG PTTK (Warszawa, Senatorska 11). Należy dołączyć kopertę z godłem zawierającą nazwisko i adres autora zdjęć. Komisja Turystyki Pieszej zastrzega sobie prawo reprodukcji zdjęć nagrodzonych. Zdjęcia wyróżnione Komisja zakupi po obowiązkowych cenach. Termin rozstrzygnięcia Konkursu: 10.XII.1960 r. Uwaga: zdjęcia o tematyce wyłącznie krajoznawczej nie są objęte Konkursem.

Wojewódzki Komitet Turystyki i Prezydium Wojewódzkiej Rady Narodowej w Katowicach organizują Konkurs Fotografii Turystyczno-Krajoznawczej, dostępny dla wszystkich. Uwzględnione będą fotografie z okresu po 1945 r., wykonane na terenie woj. katowickiego, dotąd nie publikowane. Format: od 18x24 do 30x40; nieoprawione i nienaklejone. Technika fotograficzna — dowolna. Jeden autor może nadesłać dowolną ilość prac. Sposób składania prac — ogólnie przyjęty (koperty opatrzone godłami itd). Termin nadsyłania: do 30 listopada br., pod adresem: Prez. Woj. Rady Narodowej w Katowicach, ul. Jagiellońska 25 pokój 247. Wojewódzki Komitet Turystyki. Rozstrzygnięcie Konkursu: do dnia 31 grudnia br. Jeden autor może otrzymać tylko jedną nagrodę. Nagrody: I — 2000 zł, II 1500 zł, III — 1000 zł, IV i V — po 500 zł. Bardziej szczegółowych informacji udziela Sekretariat Konkursu — adres jak wyżej.

**Cale PTTK buduje szkołę 1000-lecia we wsi Widelki k. Daleszyc!**  
**Wpłaty: PKO Warszawa 1-9-120045, PTTK Zarząd Główny, Fundusz Budowy Szkoły**

# Wiadomości z terenu

## DZIAŁALNOŚĆ ODDZIAŁU MIĘDZY-UCZELNIANEGO W KRAKOWIE

Trzyletnia działalność Oddziału do- brze świadczy o ruchu młodzieżowym w Towarzystwie. 12 Kół uczelnianych skupia ponad 1500 studentów oraz pra- cowników naukowych i administracyj- nych wyższych uczelni krakowskich. Do dorobku organizacyjnego Oddziału na- leżą: Oddziałowe Komisje Turystyki Górskiej i Pieszej Nizinnej, Między- uczelniany Klub Narciarski, Klub „Auto- stop“, Kolo Przodowników GOT. Od- dział prowadzi żywą współpracę z ZMS i ZSP, a dzięki współpracy z kadrą nau- kową turystyka i krajoznawstwo stają się ważnym elementem procesu wycho- wania. O własnej metodzie pracy w śro- dowisku wiejskim, zwanej „turystyką społeczną“, informował już nasz Biule- tyn. W br. zostanie zorganizowany I Wszechstudencki Rajd Tatrzański oraz II Rajd Krajoznawczy w Beskidzie Wyspowym — nie licząc tradycyjnych już imprez turystycznych.

Od ub. r. Oddział zajmuje się zago- spodarowaniem turystycznym Ziemi Myślenickiej i części Jury Krakowsko- Częstochowskiej. Odnowiono już ok. 50 km szlaków górskich, założono stację turystyczną pod Lysiną (adres: Kobielnik 25, u Franciszka Pardela), prowa- dzone są prace nad założeniem szeregu stacji nizinnych.

Oddział pracuje jedynie w oparciu o aktyw społeczny, mieści się kątem (!?) w pomieszczeniu Rady Okręgowej ZSP. A wpływ Oddziału zaznacza się nawet poza nim: nazwiska działaczy Oddziału spotkamy w Wydziale Sportu, Turystyki i Obozownictwa KW ZMS, Agencji Biu- ra Wczasów, Podróży i Turystyki RO ZSP, w Komisjach Młodzieżowych Zar- ządu Okręgu i ZG PTTK. Działacze krakowscy, z prezesem kol. Zbigniewem Wyżgą na czele, wielce się przyczynili do opracowania koncepcji działalności Komisji Młodzieżowej ZG PTTK.

E.Z.

## WOJSKOWY ODDZIAŁ PTTK W ŁODZI

Jest to jedyny w Polsce Wojskowy Oddział PTTK. Działając na terenie garnizonu łódzkiego, skupia 11 Kół przy jednostkach WP. W ramach Oddziału rozwinęły działalność Komisje Turystyki Kwalifikowanej: Górskiej, Kolarskiej, Motorowej i Kajakowej. Doskonale wyposażenie w sprzęt tury- styczny oraz możliwość korzystania z autokaru — to b. ważne elementy w pro- pagowaniu turystyki wśród wojskowych i ich rodzin. Należy przyklasnąć wyni- kom pracy grona zapalonych działaczy, z inicjatywy których Oddział powstał i bierze tak czynny udział w imprezach lokalnych i ogólnopolskich.

W.D.

## PIĘKNY CZYN SPOŁECZNY

Swego czasu donosiliśmy o pięknym czynie społecznym Kola PTTK przy CZWSE M-2 w Cieszynie — o elektry- fikacji szkoły na Małym Stożku w Wi- śle. Zarząd Kola nadal opiekuje się tą instalacją i odwiedza działwę. W czerw- cu Kolo urządziło wycieczkę autobusem dla dzieci z tej szkoły na trasie Wisła- Skoczów — Strumień — Pszczyna — Cie- szyn. Wiele dzieci po raz pierwszy oglą- dało miasta Pszczyna i Cieszyn (mu- zea), zaporę wodną w Goczałkowicach itd. Na zakończenie wycieczki zapro- szono dzieci do przystani kajakowej Kola w Lasku Miejskim w Cieszynie i wożono je kajakami. Zadowolone dzie- ci przysłały następnie serdeczny list z podziękowaniem dla Kola. Opieka nad tą ubogą szkołą górską jest dowodem umiłowania nie tylko przyrody, ale i lu- dzi gór przez turystów i Zarząd Kola.

A. B.

## KLUB KOLARSKI — SPOŁECZNYM OPIEKUNEM ZABYTKÓW

Turystyczny Klub Kolarski im. Władysława Huzy (Gliwice) przyjął obo- wiązki społecznego opiekuna zabytków. Konserwator wojewódzki w Ka- towicach powierzył opiece Klubu za- bytkowe kościółki drewniane w Boj- szowie, Łączy i Poniszowicach. Przy- kład godny naśladowania! A że obo- wiązki swe Klub traktuje jak najpo- ważniej — świadczy fakt, że przy okazji swej kolejnej wycieczki nie- dzielnej zarząd Klubu umieścił na bu- dynkach tych tablice, informujące o ich zabytkowym charakterze. Zapozna- no się też z obecnym stanem zabytków i potrzebami w zakresie konser- wacji. Z ramienia Klubu zabytkami opiekować się będą Kol. Kol.: inż. arch. Kazimierz Dybkowski i Bolesław Zydaczewski.

## PRZYJEMNIE I TANIO

Szlak wiódł z Poznania przez War- szawę, Zambrów, Bielsk Podlaski do Białowieży. Potem — Białystok, Augu- stów, Suwałki i Wielkie Jeziora Mazur- skie. Wreszcie przez Olsztyn, Toruń, Kruszwicę i Gniezno — do Poznania. W ciągu pięciu dni — 1420 km własnym autokarem! Piękną tę wycieczkę zorga- nizowało jedno z najżywotniejszych kół poznańskich: PTTK przy Centrali Ryb- nej.

Trasa była bez wątpienia męcząca i na pierwszy rzut oka nie rokowała nadmiaru rozkoszy turystycznych. A je- dnak znaleźli się czas i na zwiedzenie Warszawy z Wilanowem, i na kilkugo- dzinny spacer Puszcą Białowieską, i na nocleg nad jeziorem Wigry, i na pyszną kąpiel w Augustowie, nie mówiąc już o zwiedzeniu wspaniałych miast z prze- wodnikami PTTK.

Kolo PTTK przy Centrali Rybnej w Poznaniu posiada piękną tradycję wy- cieczkową. Co roku, na wiosnę — rusza w świat. Członkowie organizują swą przyszłą wyprawę przez cały rok. Fun- duszów dostarczają zabawy i pomy- słowe imprezy, a skutek jest taki, że udział w tej właśnie wycieczce, z opła- conymi noclegami i dwoma obiadami — wyniósł „aż“ 245 złotych!

Warto tu podkreślić życzliwy stosu- nek dyrekcji Zakładu do imprez PTTK. Właśnie życzliwości dyr. Adama Fran- kiewicza, wicedyrektora Wacława No- wakowskiego, organizacji partyjnej i ra- dy zakładowej — wiele ma Kolo do zawdzięczenia.

S. K.

## JUBILEUSZ PTTK W SZCZECINIE

Turyści woj. szczecińskiego obchodzili uroczyste 15-lecie pracy turystycznej i 10-lecie istnienia tutejszego PTTK. Zasłużeni działacze kol. kol.: **Adolf Przygodzki**, **mgr Stanisław Pawelski** oraz **Irena Szydłowska** zostali odznacze- ni Złotym Gryfem. Specjalne wyrazy uznania otrzymał od zebranych na aka- demii **Bolesław Czwojdzinski** — jeden z założycieli organizacji turystycznej w Szczecinie, zasłużony badacz nazewnictwa wsi i miasteczek pomorskich, ob- chodzący 40-lecie swej działalności kra- joznawczej.

H. N.

## TURYSTYKA KOLARSKA W KRAKOWSKIM

Najsilniejszym ośrodkiem tej turysty- ki na terenie województwa jest Kra- kowski Klub Kolarski PTTK. Liczy obecnie 73 członków. Klub organizuje systematycznie wycieczki, a w sezonie zimowym — pogadanki, odczyty, gawę- dy, herbatki towarzyskie. Łączna liczba uczestników wszystkich tych imprez sięga kilku tysięcy.

Przed kilku laty mógł z Krakowem rywalizować Oświęcim: drużyny rowe- rowe z tego miasta stanowiły czołówkę nawet ogólnopolskich imprez. Dziś o kolarzach oświęcimskich cicho. Za to wzmagą się aktywność turystów-kolarzy z Jaworzna i Tarnowa. W Nowym Są- czu istnieje nieliczna, ale aktywna gru- pa zorganizowanych w PTTK kolarzy, stale uczestniczących w różnych impre- zach turystycznych. W sumie jednak — poza Krakowem — turystyka kolarska na terenie krakowskiego rozwija się ra- piej powoli.

W okręgu krakowskim zdobyto łącz- nie w 1959 r. 94 Kolarskie Odznaki Tu- rystyczne (84 brązowe, 9 srebrnych, 1 złota). Z ogólnej ilości zdobytych KOT ponad połowa (94) przypada na sam Kraków. Dalej idą kolejno: Tarnów (19), Jaworzno (11), Bechnia (10) i No- wy Sącz (4).

J.Z.

# Ankieta dla turystów – narciarzy

Komisja Turystyki Narciarskiej Zarządu Głównego PTTK ogłosiła ankietę, przeznaczoną dla szerokich kół turystów-narciarzy. Ankieta zbiega się z dziesięciolecie działalności tej Komisji. O celach i znaczeniu ankiety tak pisze Zarząd Komisji.

„Na przestrzeni tych 10 lat Komisja miała osiągnięcia i niedociągnięcia, poczyniła wiele prób i wprowadziła sporo nowych form turystyki masowej. Nie poprzestając na stosowaniu form wypróbowanych – Komisja Turystyki Narciarskiej szuka ciągle nowych kierunków, pragnąc zaspokoić potrzeby możliwie wszystkich narciarzy.

Jak ogół ocenia dotychczasową pracę Komisji? Tak się jakoś dotychczas składało, że ani słowa krytyki, ani słowa uznania – nie trafiały bezpośrednio do Komisji. Najwyższy więc czas, aby po upływie tych pierwszych dziesięciu lat sporządzić bilans, aby na jego podstawie usunąć istniejące błędy, podnieść poziom narciarstwa turystycznego, usprawnić pracę. W tym celu niezbędne jest nawiązanie bezpośredniego kontaktu z narciarzami, wysłuchanie ich opinii, krytyki, projektów na przyszłość, a nawet indywidualnych życzeń.

Dlatego też Komisja Turystyki Narciarskiej zwraca się do wszystkich nar-

ciarzy, bez względu na ich kwalifikacje narciarskie i doświadczenie turystyczne, do wszystkich instruktorów, przodowników GON, działaczy narciarskich i w ogóle do wszystkich, których zagadnienia narciarskie interesują – o szczerze i możliwie wyczerpujące odpowiedzi na zamieszczone pytania lub tylko na niektóre z nich, wybrane przez odpowiadających.

Odpowiedzi mogą być przekazywane bezimiennie. Z uwagi natomiast na różne upodobania, nieodzowne jest wypełnienie „pytań personalnych”, zamieszczonych na wstępie ankiety.

Komisja Turystyki Narciarskiej pragnie otrzymać odpowiedzi do końca września br., ponieważ w październiku br. odbędzie się zebranie sprawozdawczo-wyborcze KTN, na którym wyniki ankiety będą omawiane i brane pod uwagę przy układaniu planu pracy na przyszłość (naturalnie w granicach możliwości Towarzystwa). Odpowiedzi nadesłane po tym terminie stanowić będą jednak również cenną pomoc w działalności Komisji.

A więc – nadsyłajcie je bez względu na proponowany termin!

Adres dla odpowiedzi: Komisja Turystyki Narciarskiej Zarządu Głównego PTTK, Kraków, pl. Wiosny Ludów 8.

niki, poradniki, informatory, foldery, afisze, filmy)?

13. Jakie widzisz potrzeby w zakresie zagospodarowania terenu (nowe schroniska i gdzie, nowe szlaki i nartostrady, wyciągi górskie)?
14. Jakie widzisz usterki w gospodarce schroniskowej i gdzie one występują konkretnie, jakie proponujesz usprawnienia i zmiany, konieczne dla zaspokojenia potrzeb narciarskiego ruchu turystycznego?
15. Czy szlaki i nartostrady są, Twoim zdaniem, dobrze prowadzone, remontowane i utrzymywane w czasie zimy, jakie dostrzegasz usterki, co należy zmienić i poprawić?
16. Czy udzielasz się w pracach społecznych w PTTK lub w innych organizacjach w zakresie narciarstwa?
  - a) ile czasu poświęcasz tej pracy?
  - b) czy daje Ci ona zadowolenie?
  - c) które dziedziny pracy najbardziej Cię interesują (szkolenie, odznaki, zagospodarowanie terenu, sprawy sprzętu, sprawy zapobiegania wypadkom narciarskim, narciarstwo nizinne, propaganda, inne)?
17. Czy jednostka PTTK, której jesteś członkiem lub z którą współpracujesz jako aktywista, zaspokaja w dostatecznym stopniu interesy narciarzy-turystów, a jeżeli nie, to dlaczego?
18. Na jakie trudności natrafiasz, co przeszkadza Ci lub zniechęca do systematycznego uprawiania turystyki narciarskiej, względnie do udzielania się pracy społecznej – i czy istnieją możliwości ich usunięcia i jak?
19. Czym powinny dysponować jednostki PTTK, aby w pełni wykonywać swe zadania w zakresie zaspokojenia potrzeb turystyki narciarskiej (kadra organizatorów wycieczek, kadra instruktorów, zespoły przodowników GON, wypożyczalnie sprzętu, prowadzenie poradnictwa, dysponowanie lokalem klubowym, organizowanie kursów i in.)?
20. Jaka, Twoim zdaniem, pomoc ze strony Komisji Turystyki Narciarskiej jest potrzebna dla terenowych jednostek PTTK, aby ułatwić ich pracę (opisy tras wycieczkowych, tematy do pogadanek, skrypty szkoleniowe, wskazówki organizacyjne, poradnictwo, szkolenie przewodników GON, organizatorów wycieczek narciarskich itp.).

## Pytania ankiety

Rek urodzenia

Zawód

Miejsce zamieszkania (bez bliższego adresu)

Kobieta – mężczyzna

1. Ile lat miałeś, kiedy zacząłeś uprawiać narciarstwo?
2. Czy jesteś samoukiem, czy też ukończyłeś kurs nauki?
3. Czy zostałeś narciarzem, będąc poprzednio turystą i krajoznawcą (w jakich dyscyplinach), czy też uprawianie narciarstwa w organizacji PTTK wzbudziło Twoje zainteresowania innymi dziedzinami turystyki – i jakimi?
4. Co skłoniło Cię do uprawiania narciarstwa?
  - a) przykład innych
  - b) warunki terenowe miejsca zamieszkania
  - c) pobyt na czasach narciarskich
  - d) zainteresowania turystyczno-krajoznawcze
  - e) względy zdrowotne, sportowe, inne (jakie?)
5. Czy uznajesz działalność PTTK w zakresie turystyki narciarskiej za właściwą, jakie dostrzegasz błędy, co proponujesz zmienić, usprawnić, z czego zrezygnować, co wprowadzić nowego?

6. Które tereny narciarskie odwiedzasz najchętniej i dlaczego?

7. Które formy turystyki narciarskiej odpowiadają Ci najbardziej (w jakiej kolejności)?

- a) wycieczki zbiorowe
- b) rajdy wielodniowe, rajdy krótkie
- c) wczasy narciarskie, obozy, wczasy wędrownie
- d) wycieczki indywidualne
- e) wycieczki połączone ze zdobywaniem GON, NON
- f) inne i jakie?

8. Czy akcja wczasów narciarskich jest celowa, czy brałeś w niej udział i ile razy?

9. Jakie zmiany proponujesz wprowadzić do programu wczasów narciarskich FWP – PTTK, względnie do ich organizacji?

10. Jakie nowe formy proponujesz wprowadzić do programów rajdów narciarskich?

11. Czy posiadasz GON, NON, w jakim stopniu, czy ubiegasz się o wyższe stopnie, a jeżeli nie – to dlaczego?

12. Czy interesują Cię wydawnictwa o tematyce narciarskiej, czy odczuwasz brak nowych pozycji i jakich (przewodniki, mapy, podręcz-